

мики, а в декабре уровень реальной заработной платы достигает максимальных размеров. В целом же во второй половине года реальная заработная плата в отраслях хозрасчетного сектора, как правило, выше, чем в первом полугодии, чего нельзя сказать об отраслях бюджетного сектора экономики, где подобной закономерности не наблюдается.

Полученные выводы могут быть использованы не только при осуществлении оперативного анализа уровня, динамики и дифференциации заработной платы, но и в целях краткосрочного прогнозирования заработной платы.

УДК 66:338

В. Я. Асанович, профессор

ЭЛЕМЕНТЫ КОНЦЕПЦИИ СТРАТЕГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КОНЦЕРНА «БЕЛНЕФТЕХИМ»

The conception of strategic development for the concern "Belneftehim" is represented.

1. Анализ исходного состояния проблемы.

Как известно, нефтехимический комплекс концерна «Белнефтехим» играет стержневую роль во всей химической отрасли промышленности и является одним из важнейших звеньев в народном хозяйстве Республики Беларусь. Химическая и нефтехимическая промышленность, являясь поставщиком разнообразных материально-сырьевых ресурсов для многих сфер материального производства, выпускает более 13% промышленной продукции республики. В составе ее функционируют более 50 предприятий, находящихся на самостоятельном балансе, на которых сосредоточено почти 95% основных промышленно-производственных фондов и занято более 90% промышленно-производственного персонала отрасли.

Последствия кризисных явлений сказались на состоянии производственно-технического потенциала и усложнили дальнейшее развитие химической отрасли. Прежде всего следует отметить большой износ (более 80%) основных производственных фондов и низкий уровень их обновления, резкое удорожание энергоносителей и материально-сырьевых ресурсов, поставляемых извне, опору на технологии, характеризующиеся высоким расходом дорогостоящего сырья и энергоресурсов, негативными экологическими последствиями. Действующие на базе отечественных и зарубежных технологий производства по

затратам сырья и энергии выше на 10-20%, а по трудозатратам - в 5-7 раз по сравнению с аналогичными зарубежными технологиями.

Причинами общесистемного кризиса в экономике являются, в частности:

- неблагоприятная внешнеэкономическая ситуация, сложившаяся на данный период времени;
- существенная зависимость от импорта сырья, материалов и оборудования;
- неплатежеспособность отдельных потребителей;
- искусственные барьеры, создаваемые отдельными государствами на пути продвижения белорусских товаров на их рынки или рынки третьих стран;
- заметная привязанность курса белорусского рубля к положению на российском фондовом рынке.

Для преодоления данной, весьма сложной, ситуации в соответствии с предлагаемой Концепцией должна быть разработана ПРОГРАММА реформирования и перспективного развития концерна «БЕЛНЕФТЕХИМ», в которой будут предусмотрены основные мероприятия по обеспечению реформирования деятельности предприятий концерна.

2. Система программных мероприятий.

Для научного обоснования системы программных мероприятий реализации стратегии развития отрасли необходимо иметь Комплексный долгосрочный прогноз научно-технического развития страны. Комплексный прогноз должен задавать ориентиры развития на 20 лет с углубленной проработкой первого пятилетия, содержать варианты основных решений по реализации главных целей и задач социально-экономического и научно-технического развития страны.

Программу Стратегического развития следует разрабатывать, принимать и корректировать по мере необходимости с прояснением путей решения конкретных проблем. Важнейшим условием реализации стратегии развития в условиях переходного периода является формирование рыночного механизма функционирования предприятий концерна, который наряду с созданием действенных стимулов по разработке и внедрению новой техники с высокой социально-экономической эффективностью должен обеспечить заинтересованность предприятий в техническом совершенствовании и обновлении производства, в выпуске продукции, отвечающей требованиям мирового рынка.

Предлагаемые мероприятия можно разделить по уровням и направлениям.

Уровень государства: создание наиболее благоприятных условий для предприятий-товаропроизводителей путем оптимизации системы налогообложения и кредитно-денежной политики, формирования рынка дешевых заемных средств для финансирования потребности в оборотных средствах, совершенствования системы регулирования внешнеторговой деятельности на основе исследования тенденций развития отношений между странами и регионами, изучения социально-экономической, финансовой и политической конъюнктуры в зарубежных странах, развития и расширения рынка ценных бумаг предприятий (акций) с целью создания условий для гибкого перелива капитала между нефтехимическим комплексом и другими отраслями экономики.

Уровень концерна.

Соответствующим подразделениям концерна совместно с заинтересованными организациями и учреждениями необходимо:

I. Изучить спрос и предложение на внутреннем и внешнем рынках до 2015 года, тенденции развития отношений между странами и регионами, социально-экономическую, финансовую и политическую конъюнктуру в странах-импортерах и экспортерах, проработать научно-техническую информацию с целью осуществления прогноза возможных геополитических, финансовых и иных ситуаций, могущих оказать влияние на деятельность концерна.

II. С целью совершенствования межрегиональных и межотраслевых связей определить пути формирования новых интеграционных связей с предприятиями дальнего и ближнего зарубежья в форме СП, ФПГ, транснациональных корпораций, что позволит не только привлечь зарубежные инвестиции, но и будет способствовать выходу товаров на рынки третьих стран. Совершенствовать систему подготовки инвестиционных проектов, находить новые механизмы реализации продукции, разработать и внедрить гибкие системы взаиморасчетов между партнерами.

III. Определить наиболее эффективные пути повышения научно-технического и производственного потенциала концерна, используя современные комплексные системы прогнозирования и программно-целевого планирования. Реализацию научно обоснованных направлений осуществлять, проводя инновационную политику, привлекая широкий круг научных учреждений, внедряя новые ресурсо- и энергосбе-

регающие и безотходные технологии. Необходимо осуществлять более комплексное использование сырья и материалов на имеющемся оборудовании, находить возможности применения импортозамещающих материалов, сокращения издержек при производстве, транспортировке и хранении. Расширять ассортимент продукции, имеющей платежеспособный спрос. Нарращивать (на основе использования новых технологий) добычу трудноизвлекаемых запасов нефти, осуществляя ее максимально возможное извлечение из эксплуатируемых скважин. Постоянно осуществлять поиск и разработку новых месторождений нефти.

IV. Эффективно использовать возможности становления рыночных институтов в практике деятельности концерна (акционирование, создание промышленно-финансовых групп, использование инструментов финансового менеджмента), расширять сеть собственных автозаправочных станций, внедрять фирменную торговлю, создать собственную разветвленную товаропроводящую и дилерскую сеть. Провести работу по реформированию предприятий нефтяного комплекса (по добыче нефти и ее переработке) и предприятий продуктообеспечения в вертикально интегрированную нефтяную компанию Беларуси типа холдинга.

V. С целью отбора самых первоочередных и экономически наиболее эффективных проектов необходимо провести тщательную экспертизу и доработку отраслевых программ. Интенсифицировать процесс их реализации, сосредотачивая особое внимание на быстрокупаемых, малорисковых проектах с высокой внутренней нормой доходности. При этом применять весь арсенал рыночных инструментов в плане финансирования, взаиморасчетов, применения лизинга во всех формах. Необходимо провести коренную техническую и технологическую модернизацию нефтеразведочного, нефтедобывающего, нефтеперерабатывающего и нефтепродуктообеспечивающего секторов нефтяной отрасли республики, в том числе строительства таких дорогостоящих, но необходимых республике объектов, как комплексы глубокой переработки нефти в Новополоцке и Мозыре.

VI. Разработать мероприятия по улучшению экологического состояния на предприятиях нефтехимического комплекса, постоянно совершенствуя системы очистки и утилизации. С этой целью провести экологический анализ на предприятиях объединения, выявить основные проблемы и наметить пути их решения, учитывая, что экология определяет качество жизни населения.

нове - устойчивое положение на рынке; перейти от реактивной формы управления (принятие управленческих решений как реакции на текущие проблемы) к управлению на основе анализа и прогнозов.

УДК 657.425 (476)

В. Г. Золотогоров, профессор;
Л. Ю. Пшебельская, ассистент

АМОРТИЗАЦИОННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВОСПРОИЗВОДСТВА ОСНОВНЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ

In the article described the problem of the different methods of main funds condition, renovation and using at enterprises in market.

Амортизационные отчисления как часть национального богатства страны должны не только создаваться в соответствии с возложенными на них задачами по накоплению средств по компенсации физического и морального износа основного капитала, но и рационально использоваться. Определенный интерес к их размеру возникает как у предприятий, фирм, компаний и предпринимателей, так и у государства. Предприятия заинтересованы в увеличении размера амортизации, например, из-за более выгодного использования этих средств в инвестиционном процессе сравнительно с прибылью. С позиции же государства амортизационные накопления должны быть, с одной стороны, достаточными не только для простого, но и для расширенного воспроизводства основных средств, а с другой – не должны существенно уменьшать размер прибыли, а следовательно, и налоговых поступлений в бюджет.

В настоящее время, когда непомерно велика изношенность основных фондов (в 1994 г. составила 64%, т. е. превысила предельно-критическое значение 60%, за которым начинается физический распад производственного потенциала), а надежды на внешние источники финансирования бесконечно малы, особенно актуальной становится проблема максимального использования внутренних возможностей предприятия [1].

В экономически развитых государствах валовые инвестиции в основной капитал на 50-60%, а иногда и выше (в Германии в 1994 г. – 73%) финансируются за счет амортизационных отчислений. Их уро-